



衡阳市中级人民法院“美在金秋”老党员之家揭牌成立

老干部工作活动有了新平台

衡阳晚报讯 (通讯员 吉言轩)

1月12日,衡阳市中级人民法院举行“美在金秋”老党员之家揭牌仪式。衡阳市中级人民法院党组书记、院长胡建福出席活动并为老党员之家揭牌。

揭牌仪式后,胡建福一行相继参观了老党员之家,包括金秋党旗红、金秋志愿汇、金秋幸福家、金秋风采园在内的4个展览板块,以及会议

室、阅览书法室、茶棋室等活动场所,详细了解老党员之家各项设施建设情况。

胡建福寄语广大老干部,“美在金秋”老党员之家的投入使用,标志着市中院老干部党建工作迈上了新台阶,老干部工作活动有了崭新平台。老干科要积极组织开展老干部党性教育、研讨交流、文化熏陶等活动,努力将老党员之家打造为离退休干部政治引领的重要阵

地、发挥作用的广阔舞台、文化养老的精神家园。老干部要利用好这一平台,经常到老党员之家学习、活动,使老党员之家成为老干部“温暖的家”,希望老干部一如既往地关心和支持法院的各项工作,祝愿广大老干部福寿绵长、阖家幸福。

市委老干部局相关同志及市中级人民法院在家班子成员、离退休党总支全体委员、老干部代表和干警代表参加。

衡山县人民法院:

诉前调解为农民工解“薪”结

衡阳晚报讯 (通讯员 李娜)

“非常感谢法官,我被拖欠了一年多的工资终于讨回来了,可以安心回家过个好年了。”农民工向某激动地握住法官的手说道,欣喜之情溢于言表。1月11日,衡山县人民法院运用诉前调解机制,快速高效地化解了一起涉农民工劳务合同纠纷,赶在春节前帮助向某在内的7名

农民工追回欠薪共计2.33万元。

2021年6月,文某雇请向某团队做外墙装修,向某随即带领团队6名农民工进场施工,并于2021年9月顺利完工。但文某由于资金紧缺,工资无法结清,遂出具一张2.33万元的欠条,却一直未能兑现还款承诺。眼看又是年关将至,农民工兄弟迫切需要这笔薪酬回家过年,向某无奈

诉至法院。面对当事人的诉求,立案法官迅速理出案件争议焦点。考虑到年节将至,法官既想争取在春节前能为当事人解决欠薪问题,确保农民工安心过年,也想减少当事人消耗在案件上的精力和成本,遂在征得双方同意后,特邀人民调解员一同前往文某所在工地开展调解工作。

调解过程中,调解人员积极寻找解决纠纷的平衡点和切入点,耐心细致地做双方工作,文某最终同意在年前支付欠薪。双方随后在调解协议上签字,法院也依据当事人的申请,及时出具了调解书。

雁峰区人民法院:

“标星监督”让廉政风险找得准、防得牢

衡阳晚报讯 (通讯员 刘烨)

“执行局:廉政风险五颗星;廉政风险提示……”“民事庭:廉政风险四颗星;廉政风险提示……”在雁峰区人民法院机关大楼内各部门办公室门前,新上墙的《廉政风险星级公示牌》格外醒目,既是主动接受群众监督,也是提醒部门干警时刻筑牢思想防线。

2022年以来,为进一步强化党风廉政建设,夯实主体责任,加强廉政风险防控,该院以“优化干部作风,打造清廉机关”为抓手,全面实施岗位廉政风险防范管理,采取“点、线、面”结合

的方式,织密织牢廉政风险防控网。廉政风险标星上墙便是其中的创新举措。

通过岗位自查、专题排查等方式,找准岗位廉政风险点。目前,雁峰区人民法院通过对全院10个职能部门岗位职责的梳理,排查各个环节可能存在易发腐败问题的廉政风险点,然后根据查找出来的廉政风险点,指明具体表现,明确廉政风险星级,并将其置于相关部门门口的醒目位置。其中,执行局被评定为最高级、设定为五星,并将定期接受抽查、专项检查和民意调查。

与此同时,雁峰区人民法院还组织开展“清廉家庭”“清廉团队”“清廉大厅”三

大创建活动,精心筹划打造“廉政文化长廊”,设立“清廉文化标识牌”,从文化宣传栏、廉洁展板再到各电子显示屏展播廉洁作品等,打造全流程“沉浸式”廉洁文化景观,筑牢公正廉洁司法意识。

自廉政风险标星监督全面实施以来,雁峰区人民法院共排查出岗位廉政风险点34个,制定防控措施38条。截至目前,未发生一起干警违纪违法行为,廉政风险防控机制取得初步成效。下一步,雁峰区人民法院还将在宣传教育、创新机制、巩固落实上加大力度,将党风廉政建设进一步推向深入。

南岳区人民法院:

诉前化解纠纷

当好护“薪”人

衡阳晚报讯 (通讯员 张海波) 临近岁末,安“薪”过春节是农民工对生活最美好的追求。1月10日,南岳区人民法院诉前成功化解一起建设工程纠纷案件,依法保障了农民工合法权益。

申请人某星工程有限公司与被申请人某诺工程有限公司签订基坑及边坡支护工程承包合同,申请人组织多名

民工为该建设工程提供劳务。2022年7月21日,双方当事人完成工程款结算,并签字确认被申请人尚欠二期工程款25万元。经申请人多次催告,被申请人以各种理由拖延支付工程款,申请人遂诉至法院。

诉服中心调解法官拿到案件后,明白建设工程合同背后是多名农民工的劳动

报酬。为尽快妥善办理该案件,让农民工拿到钱安心回家过节,承办法官联系被申请人的项目负责人,就本案的法律关系及可能产生的法律后果进行了耐心的释法说理,该公司表示愿意诉前调解。

在案件调解过程中,双方当事人对案件事实及付款金额均无异议,但对付款金额和期限争执不下。承办法官在居中调解下,终于双方各退一步,达成分两期付款的调解协议,被申请人某诺工程公司在2023年1月18日前支付13万元,确保农民工能安“薪”过节,余下款项在2023年3月底付清。

祁东县人民法院:

开展“中国人民警察节”庆祝活动

衡阳晚报讯 (通讯员 匡雨婷)

1月10日,祁东县人民法院组织召开庆祝大会,举行法警宣誓仪式并开展安检业务技能竞赛等系列活动,以此庆祝第三个“中国人民警察节”。

“我是中国民警察,我宣誓:坚决拥护中国共产党的领导,矢志献身崇高的人民司法事业,对党忠诚、服务人

民、执法公正、纪律严明,为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁而英勇奋斗!”在该院司法警察大队负责人的带领下,全体干警重温入警誓词,面向警旗庄严宣誓。铿锵有力的誓言饱含着对党和人民的无限忠诚、对司法事业和警察职业的无比热爱。

宣誓结束后,祁东县人民法院相关负

责人代表院党组向全体司法警察致以诚挚的问候与节日祝福,对司法警察恪尽职守、服务大局的警察本色给予高度认可,并在纪律、本领、政治、廉洁方面对未来工作提出了新的要求。

随后,该司法警察大队干警开展安检业务技能竞赛。法警们依次手持金属探测仪对受检人员进行人身安全检查,裁判员分别从执勤法警着装、语言规范、动作规范、设备操作等多个维度进行考核评分,及时纠正错误动作,准确把握干警真实的技能水平,为进一步提升法院安保工作水平打下了基础。

被省高院评为“为群众办实事示范法院”创建先进单位

衡阳县人民法院好样的

衡阳晚报讯 (通讯员 谢文彬) 近日,湖南省高级人民法院印发《关于表扬“为群众办实事示范法院”创建先进单位的通报》,衡阳县人民法院被评选为“为群众办实事示范法院”创建先进单位。衡阳县人民法院始终坚持以人民群众对美好生活的向往作为创建工作的总体目标,依托“屋场恳谈+”模式,推出“屋场法庭”“屋场调解”“屋场议事”特色做法,开展相关活动54场次,成功化解各类矛盾100余起,为群众解决实际困难100余起。

扛牢一个责任,把创建工作作为体现政治忠诚的具体表现

抓实抓牢创建工作,第一时间专题研究部署。群策群力创新司法为民举措,量身定制实施方案,细化71个测评指标责任清单,健全任务台账跟踪管理机制,构建环环紧扣的责任链条。加强宣传引导,开设“为群众办实事示范法院创建进行时”专栏,开通“法润蒸阳”官方抖音号,展示创建工作和创建效果。

明确两个任务,把创建工作作为增进民生福祉的重要举措

坚持把创建工作与司法为民、公正司法两项核心任务深度融合,奋力打造人民群众满意的好法院。坚持人民至上,恪守为民初心。推行诉讼服务首问负责制,集中开展诉讼服务满意度调查,推出立案便民十举措。组建青年志愿者突击队,坚决扛牢社会责任。坚守公平正义,践行法定职责。审结涉黑涉恶案件15件234人,判处十年以上有期徒刑23人;持续开展涉农民工工资专项审判执行活动,为农民工追回工资1567.49万元;推动建立联合惩戒机制,推动辖区社会信用体系建设工作,将2871名被执行人纳入失信人名单,对3281名被执行人限制高消费。

实施三个工程,把创建工作作为提升履职能力建设的有力抓手

实施精英工程,打造更加有为的法院。实施《精英法官培育计划》,策划开展相关活动9期,干警王娟获评全省法院办案标兵。常态化开展“双优”评选活动,两篇裁判文书获全省法院“百篇优秀裁判文书”二等奖,一篇案例入选全国法院2021年度案例。实施赋能工程,打造更加高效的法院。出台《关于加强审判管理的若干意见》,构建案件跟踪督办机制,发出督办函42件次。切实加强诉讼服务中心建设,获评全市法院2021年度“最美诉讼服务中心”。实施闭环工程,打造更加公正的法院。明确落实立案登记制、随机分案等配套机制,完善《审判委员会工作机制》和《专业法官会议机制》,压实院庭长监督管理职责,落实案件廉政回访机制,实现审判权闭环管理。

拓展屋场恳谈+,把创建工作作为提高群众满意度的有效途径

积极开展屋场恳谈+巡回审判,屋场法庭让普法效果更加直击人心。今年以来,开展屋场法庭54场次,惠及近千名群众,《人民法院报》专题报道。屋场恳谈+人民调解员,屋场调解让纠纷调处更加贴近民心。推出屋场调解特色做法,选任人民调解员,就地调处矛盾,与属地30多个村镇签订了“无讼村落”共建协议,成功化解的100余起矛盾纠纷,16个共建的行政村没有发生诉讼。屋场恳谈+乡村振兴,屋场议事让基层治理更加聚力齐心。探索自治与法治深度融合,法治成为村民自治的有效支撑的模式,法治助力乡村振兴。通过“屋场议事”的方式指导制定乡规民约54份,化解实际困难100余起,建成2个法治文化广场。